

今日济南

城事

挂着药师证，却不见药师人影

业内人士称：注册药师在药店里“挂证”已成潜规则

文/片 本报记者 李钢 实习生 朱琳 魏冉

药店挂着药师证，却不见药师，市民买药时得不到用药指导……按规定，药店必须配备药师，但记者走访省城多家药店发现，不少药店存在“挂证不在岗”的现象。据业内人士透露，药店为节省成本，药师为赚外快，药店里药师挂证已成“潜规则”。

▶药店里虽摆着药师的证件，但药师却经常不在店里。



记者暗访>>

随机走访13家药店

只有两家药师在岗

“在药店买药，没注意有什么药师，好像都是营业员。”家住经七路附近的张女士，因患有高血压经常到药店买药。“营业员经常推荐各种药。”因此她特别希望能有专业药师指导用药，“不能只靠自己来判断用哪种药。像感冒什么的好说，要是一些处方药，还是有专业药师指导放心些。”

像张女士一样，有这种想法的市民还有很多。10月2日，记者走进了纬二路上的一家药店，称为患高血压的母亲拿药，希望得到专业药师指导用药。但营业员避而不答，直接领记者到了心血管专区，告知记者面前的这位就是药师，然而这两位店员身上并没有相关职称标识。

虽然注册药师证书悬挂在门梁上，却没见到这位药师。“药师今天不在。我们都做了很多年了，都很专业，你放心，没有问题。”在记者的一再追问下，工作人员辩解

说，“你在其他药店里也肯定找不到药师，像我们这样卖药的30多个人里头也就一个是注册药师，你肯定见不着他。”

10月2日下午，记者随机走访了省城13家药店，仅有2家药店公示牌公示的注册药师(质量负责人)在店内，其余药店根本找不到所公示的注册药师。

业内人士爆料>>

药店药师各取所需

“挂证”已成潜规则

“这种情况太普遍了，药店为了节省成本，而药师又能赚外快，各取所需嘛，这基本上是行内的潜规则。”一位药店的药师透露，一般挂证的药师都有其他工作，“现在这种交易在网上很多。”

10月2日，记者拨通了济阳王女士的电话，她在网上发布信息，表示想出租自己的药师证。“我现在开了一家诊所，平时用不到药师资格方面的证书。听说有人租这个，我就想租出去。听说一年最低也要1万呢。”而家住济南花园路附近的张先生同样在网上要出租自

己的药师证，“我现在安徽上学，药师证还用不到，能赚点外快，补贴生活也挺好。”

而正在筹备开药店的张先生则在网上到处寻找药师证。“我想在历城开个药店，想租个普通的药师证。”张先生说，与市区不同，在当地开药店只需要普通药师，“普通药师证一年才一千五六，执业药师一年要上万呢，我们这种小药店不用这么高的药师。”

“药师平常也不用来上班，就是食药监局来人检查时，药师得过来一趟。”张先生表示，自己之所以这么做，完全是为了省钱，“药师的工资要远高于营业员，我们养不起药师啊！只能租个证件。”据了解，一般药店营业员的底薪很低，主要靠卖药提成来增加收入，而药师的工资则要高很多。

主管部门说法>>

曾组织集中检查

但监管难度较大

省食药监局相关工作人员坦承，现在药店里药师不在岗的情况确实存在。为此，省食药监局在

全省进行过专项检查。按照统一部署，全省食药监管部门在今年的8月—9月份，对零售药店开展了一次抗菌药物销售行为集中检查，其中，重点检查了抗菌药物凭处方销售情况和驻店药师配备及在岗履职情况。

据介绍，在检查中如发现药店药师或执业药师只挂证不在岗，将警告药店，责令其整改。如药店不能按期整改，监管部门可收回其经营资格。一位监管人员无奈地表示，即使检查中发现不在岗情况，药店老板也可以找各种借口。“要查实药师挂证，只有天天盯着药店，但我们人手有限，药店那么多，监管难度很大。”

为提高驻店药师的水平，2009年我省调整了相关政策，提高了驻店药师的标准。其中，规定在城区售处方药的药店需配备2名执业药师(或主管药师)，而城区外的需要配备2名药师。“之前规定是配1名，现在药店数量相对稳定，药师人数增加，标准也相应提高了。随着证件更换等，所有药店将逐步达到新的标准。”市民如发现有药店药师经常不在岗，也可向食药监管部门举报，举报电话12331。

节后车主扎堆洗车
洗车价格变化不大

本报10月8日讯(记者 王光营 实习生 孙宝琴) 中秋国庆双节过后，返程车流的增加催火了省城洗车生意，不少洗车点的洗车量成倍增加。据悉，洗车费用在节前节后并没有太大变化，基本上处于平稳状态。

“这个地方比较偏僻，平时很少有人来，今天却是一大早就有人来洗车了。”8日中午，记者来到历山东路的一家洗车店，工作人员正在清洗两辆私家车。

历山路上的一家洗车店店面较大，生意更加繁忙，院子里已经停了十多辆车，还有不少车正陆陆续续地开进来。洗车师傅说，从6日开始，他们就都回来上班了，平常每天能洗50辆车左右，今天还没到下班时间就洗了100多辆车，根本忙不过来。

“来洗车的不少是办年卡的，虽然车比较多，但价格变化不大。”一位工作人员表示，来这里洗车的车主有很多是会员，办一张年卡，什么时候来清洗都是一个价钱，不存在费用的变化问题。对于非会员，价格还是按照以前执行。

省城百余人次学子
获曙光基金资助

本报10月8日讯(记者 王光营) 近日，肯德基第4000家餐厅落户大连。记者获悉，今年是中国肯德基曙光基金成立十周年，十年间累计资助逾15000名学子，总额超过8000万元。其中，省城山大、山师、济大三所高校共约150余学子受到资助。

“我们不仅给学生们资金帮助，更要给他们实践的机会，锻炼他们的能力。”百胜餐饮集团告诉记者，肯德基曙光基金是百胜餐饮集团旗下肯德基品牌与中国青少年发展基金会在2002年合作成立的，目的是长期资助品学兼优、家境贫困的在校大学生。该基金两期资助总额超过8000万元，逾15000名学子从中受益。

据介绍，在省城共有山东大学、山东师范大学和济南大学三所高校的学生曾经或正在接受曙光基金的资助，总人数150余人次，总金额约为300万元。除了直接的资金资助外，曙光基金还通过采取学业资助、餐厅实践、社会服务三位一体的模式，为贫困学子提供到餐厅实践的机会，使贫困大学生不仅受助，还能自助、助人。

肯德基隶属于百胜全球餐饮集团，9月25日，随着大连肯德基星海餐厅的开业，肯德基在中国的餐厅总数达到了4000家，未来将以每年不少于500家的数量开发四、五线城市和乡镇市场。

妇产医院里孕妇难找坐便器

不少公厕也多是蹲便器，很多孕妇反映如厕难

本报见习记者 蒋龙龙 叶嘉利 本报记者 戴伟

“今天上厕所差点蹲在地上起不来。”省城王女士已经怀孕36周了，每次去医院孕检时，上厕所成了大难题，“找遍整个医院门诊楼，竟然没有一个坐便器。”而记者调查发现，不少妇产医院或医院妇产科厕所内没有坐便器，一些公厕也多是蹲便器，孕妇面临如厕难。

采访中，不少孕妇反映在医院如厕难，“特别是我们这些临产的，根本蹲不下去。”刘女士称，每次她来医院孕检前，都会在家先上个厕所，“即使厕所所有坐便器我也不愿意用，不卫生。”

记者采访发现，该医院的所有卫生间全是蹲便器，甚至连单间病房里的卫生间也是一位产妇告诉记者，她病房里的卫生间也是蹲便器，上厕所只能让家人架着，“医生说整个医院就没有坐便器。”

“我就纳闷，妇产医院基本上都是大腹便便的孕妇，厕所为啥就不能弄成坐便器？”王女士的丈夫称。王女士称，不仅医院没有坐便器，很

多公厕也多是蹲便器，出门上厕所非常不方便。

医院说法>>

之所以不安坐便器

是为防止交叉感染

随后，记者走访了省城多家医院，随机采访了一些孕妇及其家属，他们均向记者表示，医院产科门诊基本上都没有坐便器。

随后，记者致电王女士孕检所在的妇产医院，医院工作人员告诉记者，产科门诊内确实没有安装坐便器，“主要是担心不卫生，产生交

叉感染。”当记者问及蹲便器是否会带给孕妇及胎儿带来安全隐患时，她向记者表示：“孕妇自己会注意的，目前没有发现对孕妇有太大影响的情况。”

济南市一家大型医院妇产科的护士长也向记者表示，一般来说蹲便器对孕妇和胎儿的安全并不会造成

太影响，不过孕妇要注意不要滑倒。她还向记者表示，济南大部分医

院都没有安装坐便器，“如果孕妇下蹲有困难，或者担心对孩子有影响，可以自己带一个便携式坐便器。”

对此解释，孕妇王女士感到很不理解：“我出门总不能天天带一个坐便器吧？”